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O carte precum Relaţiile româno-sârbe 
în secolele VI-XVI (Bucureşti , Editura 
Academiei Române, 2013), se anunţă din 
capul locului deosebit de interesantă având în 
vedere bunele relaţii dintre cele două identităţi 
etnice, relaţii de coabitare în secolele VII-IX şi 
relaţii de bună vecinătate în veacurile 
următoare. Este vorba de un exemplu de bună 
vecinătate şi convieţuire, rar întâlnit în istoria 
europeană. Aşa cum remarca istoricul Dorde 
Radojcic, "Treisprezece secole s-au scurs fără 
ca niciun război să fi avut loc între cele două 
comunităţi" . 

Pentru a respecta adevărul , aşa cum menţiona acelaşi istoric sârb 
"în cursul istoriei lor medievale, românii şi sârb ii au fost puşi, numai de 
două ori, în situaţia de a lupta unii contra altora, dar atunci iniţiativa nu 
le-a aparţinut lor; prima dată în lupta de la Velbujd (1330), când Ştefan 
Duşan, zdrobind coaliţia bulgaro-bizantină, întâlneşte ca aliaţi ai 
acesteia şi pe români,· iar a doua oară, la Rovine (1394) cnezii Ştefan 
Lazarevici, Marco Kralievici şi Constantin Dejanovici, vasali ai turcilor, 
sunt obligaţi să lupte contra lui Mircea cel Bătrân". 

După câteva lămuriri sub titlul În loc de prefaţă şi o foarte scurtă 
istoriografie a problemei, autorul, cunoscutul medievist, prof.univ.dr. 
Ştefan Olteanu, îşi structurează lucrarea în şase capitole, urmate de 
Concluzii, un rezumat în limba franceză, o bibliografie selectivă, lista cu 
explicaţia figurilor şi planşelor şi o ilustraţie , relativ bogată (64 fig. + 14 
planşe). 

Cele şase capitole ale lucrării tratează, uneori prea sumar, aspecte 
importante ale temei abordate. Simpla lectură a titlurilor de capitol fiind 
sugestivă, provocând un real interes pentru carte. Aceste capitole sunt: 
1. Identităţi romanice şi identităţi slave în evoluţia comunităţilor 

româneşti şi sârbeşti; II. Etapele constituirii primelor structuri social
politice ale românilor şi sârbilor în primul mileniu creştin; m. Împliniri 
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statale medievale la români şi sârbi în primele secole ale mileniului 
următor (asemănări şi deosebiri); IV. Cucerirea otomană a 
Peninsulei Balcanice; V. Colaborarea militară româno-sârbă în Evul 
Mediu (secolul VI-secolul XVI), în apărarea independenţei şi 

creştinătăţii celor două popoare; şi VI. Relaţiile cultural-religioase 
dintre români şi sârbi în Evul Mediu (până în secolul al XVI-lea). 

Din primele rânduri ale capitolului I, autorul, specialist al evului 
mediu timpuriu, se referă la epoca secolelor VI-IX, care au fost secole de 
coabitare între romanicii/românii nord-dunăreni şi sclavini, în fapt 
predecesorii sârbilor, care au sălăşluit o bună vreme în regiunea sud
vestului nord-dunărean, trecând în secolele VIII-IX la sud de Dunăre, în 
teritoriul locuit de sârbi până azi. 

În favoarea acestei coabitări un rol important 1-a avut răspândirea 
creştinismului în comunităţile celor două identităţi etnice, fenomen care 
s-a generalizat în secolele VI-VII. Poate este interesant de reţinut că şi 
structurile social-politice, de tipul obştilor teritoriale, cu denumiri 
specifice fiecărei etnii, au fost comune/asemănătoare celor două identităţi 
etnice, mai întâi romanici şi sclavini, apoi români şi sârbi. Asemănătoare 
au fost şi condiţiile în care s-a petrecut procesul de unificare a uniunilor 
de obşti în formaţiuni social-politice superioare (p.25-30). 

Interesante sunt şi punctele de vedere privind constituirea primelor 
structuri social-politice ale românilor şi sârbilor, de la cele de tipul 
obştilor teritoriale (sec. IV-VII), la cele a jupanatelor, cnezatelor şi 

voievodatelor (sec. VII-IX) şi apoi la etapa superioară de organizare social
politică, aceea a statelor medievale sârbeşi şi româneşi (sec. X-XIV). Aceste 
ultime structuri social-politice sunt urmărite, în evoluţia lor, şi în al III-lea 
capitol al lucrării. Sunt reamintite observaţiile lui Nicolae Iorga cu privire 
la legăturile de rudenie dintre familiile conducătorilor români şi sârbi, de 
la începuturile statului medieval de la sud de Carpaţi. 

Observaţii interesante sunt făcute cu privire la cucerirea otomană a 
Peninsulei Balcanice, şi în context asupra fortificaţiilor ridicate de 
români şi sârbi, pentru apărare (vezi şi ilustraţia). 

Interes prezintă şi datele privind colaborarea militară româno-sârbă 
în evul mediu, în apărarea independenţei şi creştinătăţii celor două 
popoare. Relaţiile de colaborare de bună vecinătate au fost dominante. 
Aşa cum s-a mai menţionat, doar de două ori, în istoria lor românii şi 

sârb ii au fost puşi în situaţia de a lupta unii contra altora, la V elbuj d, în 
1330 şi la Ravine, în 1394. 
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Veacuri de-a rândul românii şi sârb ii au avut relaţii bune, de 
vecinătate şi cooperare şi pe lina legăturilor dintre familiile domnitoare. 
Chiar Ştefan Lazarevici, aflat în conflict cu Mircea cel Bătrân în 1394, a 
avut relaţii bune cu domnitorul muntean mai târziu. Ştefan Uroş, fiul lui 
Ştefan Duşan, cel aflat în conflict cu românii în 1330, se căsătoreşte cu 
Ana, fiica lui Nicolae Alexandru Basarab. Elena, fiica ultimului despot 
sârb, Iovan Brancovici, a fost căsătorită cu Petru Rareş. Şi exemplele ar 
putea continua până în epoca modernă. 

Colaborarea militară româno-sârbă a fost mereu prezentă în evul 
mediu, momente de referinţă fiind domniile lui Iancu de Hunedoara, 
Vlad Ţepeş şi Mihai Viteazul. 

Observaţii interesante face autorul cu privire la relaţiile cultural
religioase dintre români şi sârbi în evul mediu, de la creştinarea celor 
două etnii până în secolul al XVI-lea. Aceste relaţii s-au menţinut şi după 
anul 1459, moment care marchează ocuparea Serbiei de către otomani şi 
transformarea acesteia în paşalâc turcesc. 

În contextul relaţiilor cultural-religioase, un aspect important îl 
constituie "activitatea de construcţie a lăcaşurilor bisericii creştine, 

activitate «tran~ferată» din spaţiul balcanic, inclusiv din cel sârbesc, în 
cel nord-dunărean". 

De un interes aparte sunt consemnările privind rolul unor feţe 

bisericeşti şi cărturari precum Nicodim, Macarie, Coresie etc., dar şi a 
unor tipografi rămaşi' anonimi care au venit din Serbia şi au contribuit la 
dezvoltarea cultural-religioasă în spaţiul românesc. 

Cred că trebuie evidenţiat că aceste legături cultural-religioase, 
între români şi sârbi, au fost favorizate şi de regimul de toleranţă 

religioasă adoptat de otomani faţă de biserica creştină şi slujitorii ei. 
Dincolo de observaţiile pertinente din paginile de Concluzii se 

desprind, în final, două caracteristici fundamentale ale relaţiilor româno
sârbe, aceea de convieţuire şi bună vecinătate şi aceea de cooperare şi 

întrajutorare, în intreaga lor istorie. Iată un model demn de urmat încă azi 
şi în viitor. 

Ioan Mitrea 




